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第2课时　碳酸钠和碳酸氢钠
一、选择题：共11小题
1.下列关于碳酸钠的叙述正确的是(　　)。

A.碳酸钠俗称纯碱,因为碳酸钠是一种碱

B.碳酸钠溶液中滴入酚酞溶液,溶液呈浅红色

C.碳酸钠本身显碱性,所以不能与任何碱反应

D.用BaCl2溶液不能区分碳酸钠和碳酸氢钠溶液

2.除去Na2CO3固体中少量的NaHCO3的最佳方法是(　　)。

A.加入适量盐酸

B.加入NaOH溶液

C.加热分解

D.制成溶液后通入CO2
3.下列实验方案鉴别Na2CO3和NaHCO3两种白色粉末,不能达到预期目的的是(　　)。
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A.分别向等量的白色粉末中加等体积、等浓度的稀盐酸,比较生成气体的快慢

B.分别向等量的白色粉末中加等体积适量的水,比较固体溶解量的多少

C.分别将等量的白色粉末配成溶液,然后加入澄清石灰水,比较是否有沉淀生成

D.分别将等量的白色粉末用如上图装置进行实验,比较澄清石灰水是否变浑浊

4.下列关于碳酸钠和碳酸氢钠的比较中,正确的是(　　)。

A.两者在水中的溶解度不同,碳酸氢钠的溶解度大于碳酸钠

B.两者热稳定性不同,碳酸钠的热稳定性小于碳酸氢钠

C.两者都能与盐酸反应放出二氧化碳气体,等质量时生成CO2的量一样多

D.两者在一定的条件下可以相互转化

5.可用于判断碳酸氢钠粉末中混有碳酸钠的实验方法是(　　)。

A.加热时无气体放出

B.滴加盐酸时有气泡放出

C.溶于水后滴加稀BaCl2溶液有白色沉淀生成

D.溶于水后滴加澄清石灰水有白色沉淀生成

6.有两份质量相同的NaHCO3,向第一份中加入盐酸使其充分反应;将第二份加热使其完全分解,冷却至原温度再加入相同浓度的盐酸,充分反应,则它们所耗用的盐酸的体积比为(　　)。

A.2∶1
B.1∶1

C.1∶2
D.4∶1

7.不能用来鉴别Na2CO3和NaHCO3两种白色固体的实验操作是(　　)。

A.分别加热这两种固体物质,并将生成的气体通入澄清石灰水中

B.分别在这两种物质的溶液中,加入CaCl2溶液

C.分别把等物质的量的这两种固体物质加入同浓度的稀盐酸中

D.分别在这两种物质的溶液中,加入少量澄清石灰水

8.碳酸氢钠受热容易分解为碳酸钠。现加热5.00 g的碳酸钠和碳酸氢钠的混合物,使碳酸氢钠完全分解,混合物质量减小了0.31 g,则原混合物中碳酸钠的质量为(　　)。

A.3.38 g
B.4.58 g

C.4.16 g
D.4.41 g

9.为了检验某含有NaHCO3杂质的Na2CO3样品的纯度,现将w1 g样品加热,其质量变为w2 g,则该样品的纯度(质量分数)是(　　)。
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10.1 mol过氧化钠与2 mol碳酸氢钠固体混合后,在密闭容器中加热充分反应,排出气体物质后冷却,残留的固体物质是(　　)。

A.Na2CO3
B.Na2O2、Na2CO3
C.NaOH、Na2CO3
D.Na2O2、NaOH、Na2CO3
11.将0.4 g NaOH和1.06 g Na2CO3混合并配成溶液,向溶液中滴加0.1 mol·L-1稀盐酸。下列图像能正确表示加入盐酸的体积和生成CO2的物质的量的关系是(　　)。
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二、非选择题：共5小题
12.(1)除去NaHCO3溶液中的Na2CO3,方法是　　　　　　　　　　　　,反应的化学方程式是　 　。 

(2)除去NaCl溶液中的Na2CO3,方法是 　　,反应的化学方程式是　 　。 

(3)除去NaOH溶液中的Na2CO3,方法是 　　　　　　　　,反应的化学方程式是　 　　　　　　　　　　。 

13.按如图所示装置进行实验,填写有关现象及化学方程式。
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(1)A中现象是　。 

(2)B中浓硫酸的作用是　。 

(3)C中发生反应的化学方程式为 　。 

(4)D中的现象是　。 

(5)E中收集的气体是　　　　(填名称)。 

14.有4种钠的化合物W、X、Y、Z,它们之间存在如下关系:

①W[image: image8.jpg]


X+H2O+CO2↑
②Z+CO2[image: image9.jpg]


X+O2
③Z+H2O[image: image10.jpg]


Y+O2↑
④X+Ca(OH)2[image: image11.jpg]


Y+CaCO3↓
试回答下列问题。

(1)W、X、Y、Z的化学式分别是:

W　　　　,X　　　　,Y　　　　,Z　　　　。 

(2)以上4个化学反应,属于氧化还原反应的是　　　　(填反应序号),反应中氧化剂是　　　　(写化学式),还原剂是　　　(写化学式)。 

15.已知A、B、C是三种含钠元素的白色固体物质,D是无色气体,E是一种难溶物质,它们具有如图所示的转化关系:
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(1)写出A、B、C、D、E的化学式A　　　　,B　　　　,C　　　,D　　　　,E　　　　。 

(2)写出①②两个箭头所示转化的化学方程式。

①　, 

②　。 

16.某学生拟用50 mL NaOH溶液吸收CO2制备Na2CO3溶液。为防止通入的CO2过量生成NaHCO3,他设计了如下实验步骤:①用25 mL NaOH溶液吸收过量的CO2,至CO2不再溶解;②小心煮沸溶液1~2 min;③在得到的溶液中加入另一半(25 mL)NaOH溶液,使溶液充分混合。

(1)他能否制得较纯净的Na2CO3?　　　　;理由是　  　。 

(2)按他的设计,第①步实验装置如下图所示:
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装置A使用的试剂是石灰石和盐酸。能否使用纯碱代替石灰石?　　　　,原因是　  　。 

装置B使用的试剂是　　　　　　　,作用是　。 

(3)有人认为实验步骤②、③的顺序对调,即先混合,再煮沸,更合理,你认为对吗?　　　　;为什么?　   　。 

一、选择题：共11小题
1.下列关于碳酸钠的叙述正确的是(　　)。

A.碳酸钠俗称纯碱,因为碳酸钠是一种碱

B.碳酸钠溶液中滴入酚酞溶液,溶液呈浅红色

C.碳酸钠本身显碱性,所以不能与任何碱反应

D.用BaCl2溶液不能区分碳酸钠和碳酸氢钠溶液

答案:B

解析:碳酸钠属于盐类,A项错误;碳酸钠可与氢氧化钙反应,C项错误;BaCl2溶液可与碳酸钠反应产生沉淀,而不与碳酸氢钠溶液反应,D项错误。
2.除去Na2CO3固体中少量的NaHCO3的最佳方法是(　　)。

A.加入适量盐酸

B.加入NaOH溶液

C.加热分解

D.制成溶液后通入CO2
答案:C

解析:根据NaHCO3的不稳定性,通过加热分解除去NaHCO3,并且又生成Na2CO3。
3.下列实验方案鉴别Na2CO3和NaHCO3两种白色粉末,不能达到预期目的的是(　　)。

[image: image14.jpg]1w
S Tk





A.分别向等量的白色粉末中加等体积、等浓度的稀盐酸,比较生成气体的快慢

B.分别向等量的白色粉末中加等体积适量的水,比较固体溶解量的多少

C.分别将等量的白色粉末配成溶液,然后加入澄清石灰水,比较是否有沉淀生成

D.分别将等量的白色粉末用如上图装置进行实验,比较澄清石灰水是否变浑浊

答案:C

解析:A项,向等量的Na2CO3和NaHCO3中加等体积、等浓度的盐酸,NaHCO3产生气泡迅速,Na2CO3反应较缓慢,正确;B项,由于溶解度Na2CO3>NaHCO3,根据固体溶解量的多少可以鉴别Na2CO3和NaHCO3,正确;C项,两种物质均有白色沉淀产生,错误;D项,NaHCO3不稳定,受热可产生CO2,使澄清石灰水变浑浊,Na2CO3加热没有此现象,正确。
4.下列关于碳酸钠和碳酸氢钠的比较中,正确的是(　　)。

A.两者在水中的溶解度不同,碳酸氢钠的溶解度大于碳酸钠

B.两者热稳定性不同,碳酸钠的热稳定性小于碳酸氢钠

C.两者都能与盐酸反应放出二氧化碳气体,等质量时生成CO2的量一样多

D.两者在一定的条件下可以相互转化

答案:D

解析:Na2CO3在水中的溶解度大于NaHCO3;两者等质量时与足量盐酸反应,NaHCO3生成CO2的量多。
5.可用于判断碳酸氢钠粉末中混有碳酸钠的实验方法是(　　)。

A.加热时无气体放出

B.滴加盐酸时有气泡放出

C.溶于水后滴加稀BaCl2溶液有白色沉淀生成

D.溶于水后滴加澄清石灰水有白色沉淀生成

答案:C

解析:Na2CO3和NaHCO3与澄清石灰水反应,两者都会产生白色沉淀,因此不能鉴别;而滴加BaCl2溶液,现象不同,有Na2CO3时产生BaCO3沉淀。
6.有两份质量相同的NaHCO3,向第一份中加入盐酸使其充分反应;将第二份加热使其完全分解,冷却至原温度再加入相同浓度的盐酸,充分反应,则它们所耗用的盐酸的体积比为(　　)。

A.2∶1
B.1∶1

C.1∶2
D.4∶1

答案:B

解析:本题可从Na+守恒角度考虑。无论NaHCO3是直接与盐酸反应,还是先加热分解后再与盐酸反应,Na+的量不变,生成的NaCl的量相等,则消耗盐酸的量相等。
7.不能用来鉴别Na2CO3和NaHCO3两种白色固体的实验操作是(　　)。

A.分别加热这两种固体物质,并将生成的气体通入澄清石灰水中

B.分别在这两种物质的溶液中,加入CaCl2溶液

C.分别把等物质的量的这两种固体物质加入同浓度的稀盐酸中

D.分别在这两种物质的溶液中,加入少量澄清石灰水

答案:D

解析:A项,加热时只有NaHCO3分解:2NaHCO3[image: image15.jpg]


Na2CO3+H2O+CO2↑,产生的CO2可使澄清石灰水变浑浊,故可用来鉴别;B项,NaHCO3溶液与CaCl2溶液不反应,而Na2CO3溶液与CaCl2溶液反应生成CaCO3沉淀,故可用来鉴别;C项,NaHCO3与稀盐酸的反应比Na2CO3与稀盐酸的反应快,故可用来鉴别;D项,Ca(OH)2溶液与Na2CO3、NaHCO3溶液均能反应生成CaCO3沉淀,故不能用来鉴别。
8.碳酸氢钠受热容易分解为碳酸钠。现加热5.00 g的碳酸钠和碳酸氢钠的混合物,使碳酸氢钠完全分解,混合物质量减小了0.31 g,则原混合物中碳酸钠的质量为(　　)。

A.3.38 g
B.4.58 g

C.4.16 g
D.4.41 g

答案:C

解析:假设原混合物中NaHCO3的质量为x,则:

2NaHCO3[image: image16.jpg]


Na2CO3+H2O+CO2↑　Δm
84×2
106　　　　84×2-106=62

x
0.31g

解得x=0.84g。
原混合物中Na2CO3的质量为5.00g-0.84g=4.16g。
9.为了检验某含有NaHCO3杂质的Na2CO3样品的纯度,现将w1 g样品加热,其质量变为w2 g,则该样品的纯度(质量分数)是(　　)。
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答案:A

解析:2NaHCO3[image: image21.jpg]


Na2CO3+CO2↑+H2O　m(减少)

　2×84　　　　106　　　　　　　62

x　　　　　　　　　　　　　　(w1-w2)

解得x=[image: image22.png]84(w1-w3)
vy



,将其代入下式可得:w(Na2CO3)=[image: image23.png]wi-x _ 84wz-53w)
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,A项正确。
10.1 mol过氧化钠与2 mol碳酸氢钠固体混合后,在密闭容器中加热充分反应,排出气体物质后冷却,残留的固体物质是(　　)。

A.Na2CO3
B.Na2O2、Na2CO3
C.NaOH、Na2CO3
D.Na2O2、NaOH、Na2CO3
答案:A

解析:由题意可知,首先发生反应:2NaHCO3[image: image24.jpg]


Na2CO3+H2O+CO2↑,生成H2O和CO2各1mol。然后H2O和CO2与Na2O2反应:2Na2O2+2H2O[image: image25.jpg]


4NaOH+O2↑,2Na2O2+2CO2[image: image26.jpg]


2Na2CO3+O2,1molNa2O2先与1molCO2反应,H2O未参加反应,最后残留的固体全部是Na2CO3。
11.将0.4 g NaOH和1.06 g Na2CO3混合并配成溶液,向溶液中滴加0.1 mol·L-1稀盐酸。下列图像能正确表示加入盐酸的体积和生成CO2的物质的量的关系是(　　)。
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答案:C

解析:向NaOH和Na2CO3的混合液中滴加盐酸时,盐酸首先与NaOH反应生成水和氯化钠,当滴入0.1L时,两者恰好反应完全;继续滴加时,盐酸与Na2CO3开始反应,首先发生反应:HCl+Na2CO3[image: image28.jpg]


NaHCO3+NaCl,不放出气体,当再加入0.1L时,此步反应进行完全;继续滴加时,发生反应:NaHCO3+HCl[image: image29.jpg]


NaCl+H2O+CO2↑;此时开始放出气体,分析图像,可知C项正确。
二、非选择题：共5小题
12.(1)除去NaHCO3溶液中的Na2CO3,方法是　　　　　　　　　　　　,反应的化学方程式是　 　。 

(2)除去NaCl溶液中的Na2CO3,方法是 　　,反应的化学方程式是　 　。 

(3)除去NaOH溶液中的Na2CO3,方法是 　　　　　　　　,反应的化学方程式是　 　　　　　　　　　　。 

答案:(1)通入足量CO2气体

Na2CO3+CO2+H2O[image: image30.jpg]


2NaHCO3
(2)加入适量盐酸

Na2CO3+2HCl[image: image31.jpg]


2NaCl+CO2↑+H2O

(3)加入适量的Ca(OH)2溶液,过滤

Na2CO3+Ca(OH)2[image: image32.jpg]


CaCO3↓+2NaOH

解析:本题考查Na2CO3、NaHCO3的化学性质、除杂方法及试剂的选用。除杂时注意不要引入其他杂质离子。
13.按如图所示装置进行实验,填写有关现象及化学方程式。

[image: image33.jpg]



(1)A中现象是　。 

(2)B中浓硫酸的作用是　。 

(3)C中发生反应的化学方程式为 　。 

(4)D中的现象是　。 

(5)E中收集的气体是　　　　(填名称)。 

答案:(1)试管口有水珠

(2)干燥二氧化碳

(3)2CO2+2Na2O2[image: image34.jpg]


2Na2CO3+O2
(4)澄清石灰水变浑浊

(5)氧气

解析:NaHCO3受热分解生成的水蒸气在A中的试管口冷凝为水珠,而CO2通过浓硫酸干燥后与C中的Na2O2反应产生O2,未完全反应的CO2会使石灰水变浑浊。
14.有4种钠的化合物W、X、Y、Z,它们之间存在如下关系:

①W[image: image35.jpg]


X+H2O+CO2↑
②Z+CO2[image: image36.jpg]


X+O2
③Z+H2O[image: image37.jpg]


Y+O2↑
④X+Ca(OH)2[image: image38.jpg]


Y+CaCO3↓
试回答下列问题。

(1)W、X、Y、Z的化学式分别是:

W　　　　,X　　　　,Y　　　　,Z　　　　。 

(2)以上4个化学反应,属于氧化还原反应的是　　　　(填反应序号),反应中氧化剂是　　　　(写化学式),还原剂是　　　(写化学式)。 

答案:(1)NaHCO3　Na2CO3　NaOH　Na2O2
(2)②③　Na2O2　Na2O2
解析:①反应为NaHCO3的分解反应:2NaHCO3[image: image39.jpg]


Na2CO3+H2O+CO2↑,该反应是非氧化还原反应。由X(Na2CO3)逆推可知Z为Na2O2,Y为NaOH:2Na2O2+2CO2[image: image40.jpg]


2Na2CO3+O2,2Na2O2+2H2O[image: image41.jpg]


4NaOH+O2↑,以上两反应都是氧化还原反应,且Na2O2既是氧化剂又是还原剂。这样,④反应为Na2CO3+Ca(OH)2[image: image42.jpg]


CaCO3↓+2NaOH,该反应不是氧化还原反应。
15.已知A、B、C是三种含钠元素的白色固体物质,D是无色气体,E是一种难溶物质,它们具有如图所示的转化关系:

[image: image43.jpg]



(1)写出A、B、C、D、E的化学式A　　　　,B　　　　,C　　　,D　　　　,E　　　　。 

(2)写出①②两个箭头所示转化的化学方程式。

①　, 

②　。 

答案:(1)NaOH　NaHCO3　Na2CO3　CO2　CaCO3
(2)①Na2CO3+Ca(OH)2[image: image44.jpg]


CaCO3↓+2NaOH

②CO2+Ca(OH)2[image: image45.jpg]


CaCO3↓+H2O

解析:根据D是无色气体,能与石灰水反应生成一种难溶物质E,可推出D是CO2,E是CaCO3;A既能与少量CO2反应,又能与足量CO2反应,可推出A是NaOH,B是NaHCO3,C是Na2CO3。
16.某学生拟用50 mL NaOH溶液吸收CO2制备Na2CO3溶液。为防止通入的CO2过量生成NaHCO3,他设计了如下实验步骤:①用25 mL NaOH溶液吸收过量的CO2,至CO2不再溶解;②小心煮沸溶液1~2 min;③在得到的溶液中加入另一半(25 mL)NaOH溶液,使溶液充分混合。

(1)他能否制得较纯净的Na2CO3?　　　　;理由是　  　。 

(2)按他的设计,第①步实验装置如下图所示:

[image: image46.jpg]



装置A使用的试剂是石灰石和盐酸。能否使用纯碱代替石灰石?　　　　,原因是　  　。 

装置B使用的试剂是　　　　　　　,作用是　。 

(3)有人认为实验步骤②、③的顺序对调,即先混合,再煮沸,更合理,你认为对吗?　　　　;为什么?　   　。 

答案:(1)能　实验①生成NaHCO3,其中过量溶解的CO2气体煮沸时已除去,在实验③中NaHCO3恰好与NaOH完全反应,转化为Na2CO3
(2)不能　纯碱与盐酸反应太快,不利于CO2的吸收

饱和NaHCO3溶液　除去HCl

(3)不对　若不先除去溶液中溶解的CO2气体,实验③加入的NaOH溶液将有一部分消耗于与CO2的反应,使NaHCO3不能完全转化为Na2CO3
解析:反应原理是:一部分NaOH与过量CO2反应生成NaHCO3,使生成的NaHCO3恰好与另一部分NaOH反应生成Na2CO3:NaHCO3+NaOH[image: image47.jpg]


Na2CO3+H2O。
